

# 为国家中心城市培“根”铸“魂” 让郑州文化“立”起来“活”起来 【“郑中心”的文化底色】大型系列报道 之一

## 九曲盘桓千年不息 滋养中原文化根魂 串珠成链的黄河文明

(上接一版)

### 创新发展 正逢其时

上下五千年，人们感叹：在黄河畔，伸手一摸，就是秦汉文化，两脚一踩，就是秦砖汉瓦。

文化要传承，才有力量。

要让陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。黄河滋养了丰厚的黄河文化和独特的国家文明，凝结着中华文明的力量和智慧。

“具体来说，做好黄河文化研究，是中华民族伟大复兴的需要，还是保护传承黄河文化的需要，也是打造全球华人精神家园的需要。”李立新表示，中华民族伟大复兴是国家富强、民族和谐、人民幸福，延续历史文脉、坚定文化自信是其必然要求。黄河文化是中华文明的典型代表，做好黄河文化研究，是河南、郑州的使命担当，“黄河文化是中华民族的根和魂，保护传承弘扬黄河文化，是黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的重要组成部分。”

可喜的是，《郑州市加强文物保护单位利用改革实施方案》提出，将立足在中华文明中的突出价值和黄河流域核心示范区的重要地位，以“华夏文明之源、黄河文化之魂”为主题，以“一带三核”为抓手，深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，全力建设国家黄河历史文化主地标城市。

“郑州打造黄河文化主地标城市优势明显，具有理想的位置优势、交通优势、资源优势和发展优势。”汪振军表示，郑州地处黄河中下游交汇处，拥有全国性综合交通枢纽的地位，是八大古都中最早的都城，文化积淀深厚，发展势头良好：“郑州经过多年的努力，在公共文化、非物质文化遗产、文化产业方面已经取得突出的成绩，不仅在河南高居首位，在全国也具有一定的影响。”



黄河边休闲  
郑报全媒体记者 马健 摄

### 千年夙愿 百年圆梦

“春风拂过母亲河，新天新地奔腾欢歌，看黄河就是看中国，幸福长流母亲河……”

当钢琴声响起，歌声飘荡在空中，滚滚黄河水奔涌而下，那个瞬间，很多观众一定还记得，这是在2020年的央视春晚郑州分会场，歌曲《幸福长流母亲河》描绘的一幅黄河岸边郑州人民的幸福生活画卷。

“郑州地处天地之中、中原腹地，也是黄河流域沿线的重要城市之一，经过河南人民‘决胜小康，脱贫攻坚’，千年夙愿百年圆梦，新时代新黄河汇聚着人民的欢乐、成为幸福河。”由于

对河南、郑州非常熟悉，感情深厚，词作家朱海很快就完成了《幸福长流母亲河》成为整首作品的主题思想。朱海认为，过去黄河在很多人心中的形象是中华民族的母亲河，提到过去的黄河就会想到苦难、抗争等等，而第三篇章接续前两个篇章而又进入了新时代，黄河有了新的形象和使命，那就是“改变黄河原有形象，创造幸福美好的新黄河”。

“黄河文化有连续性、根源性、正统性、包容性、统一性、创新性的特点。保护、传承、弘扬黄河文化，是中华民族培“根”铸“魂”工程。其中，保护是基础，传承是关键，弘扬是目的。”李立新

认为，促进黄河文化创造性转化创新性发展，挖掘其时代价值，延续历史文脉，坚定文化自信，凝聚精神力量，让黄河成为造福人民的幸福河。

奔涌千年不息，黄河，她见证着一切；

慷慨万里入海，黄河，她包容着一切。

此深情紫结万世，涌热血澎湃满腔。

而黄河，依然沉默着浩荡奔涌；黄河故事和延续千年不衰的黄河精神，郑州，必将传承好、保护好、弘扬好，继续发挥出在黄河流域生态保护和高质量发展战略中的突出作用，谱写出黄河历史文化“主地标”的时代华章！

## 郑州将建一批 月季主题公园游园

本报讯(记者 裴其娟)“只道花无十日红，此花无日不春风”。如何让市花月季在美化城市中更好发挥“颜值担当”？记者昨日从市园林局获悉，今年我市将继续扩大市花种植范围，打造一批市花公园、游园、大道、高架、街区、门户、小区，擦亮“郑州月季”品牌。

据介绍，围绕城市“绿化、彩化、美化、优化”，按照“300米见绿 500米见园”要求，将建设一批市花公园、游园。目前已规划3个月季主题公园，其中惠济香山月季公园位于开元路与香山路交叉口东南角，占地约1.85万平方米；金水区月季公园位于京广快速路与金水路交叉口区域；二

七区月季公园(诚园)位于航海路与连云路交叉口东南角，占地约1.2万平方米。

同时，还将在金河路、国基路、清华园路等道路绿化带以及铁路沿线、生态廊道中种植月季，打造市花大道、廊道。全面启动高速互通立交及出入口区域绿化“提质增彩”，在二七区侯寨站、樱桃沟站、新郑新区站等出入口区域率先形成市花门户景观。在中原路与工人路交叉口西南角、棉纺路三厂门前等区域景观提升中，将市花与主题街景有效融合，打造市花街区。在小区规划建设、老旧小区改造、公园拆墙透绿中融入更多市花元素。



### 身边的感动

## 护士捡现金15万元 急寻失主如数归还

本报讯(郑报全媒体记者 汪永森 实习生 刘地)20日晚，在郑州淮南街的一家诊所内，一名护士在打扫卫生时发现一个袋子，里面装有现金15万元。经多方联系终于找到失主，最终将失物完璧归赵。

当日18时40分，淮南街二七腾杰妇科门诊内，护士马美全在治疗室做清扫工作，在一张治疗台上她看到一个黄色袋子，袋子里竟是一摞摞黑色塑料袋装着的现金。

“怎么这么多钱？”马美全忍不住喊了起来，随后与同事将袋子拿到门诊大厅，检查确定袋子里共有现金15万元，但并没有跟失主身份信息相关的物品。

随后，该诊所负责人让马美全通过登记本查找失主，当联系到患者沙女士时，对方急切地称自己丢了钱。

沙女士一路小跑来到这家诊所，双方核对情况及失物信息后，沙女士从马美全手中接过装有现金的袋子，嘴里不停地说着

“谢谢”。

“那么多现金，丢了就不太可能找回来了，我整个人都蒙了。”沙女士说，自己正不知所措时，接到了诊所护士的电话，当时满心欢喜就跑了回来，拿到钱的时候大脑还一片空白，只会说“谢谢”。

34岁的马美全毕业于白求恩医学院，2009年到腾杰妇科门诊工作，丈夫是一名出租车司机，两人去年又生下一个女儿，儿女双全的幸福生活抵消了生活的压力，平时工作中遇到行动不便的患者，她总会主动上前将患者或扶或抱帮忙检查。

“患者把东西忘在咱这儿了，咱就帮忙保管好，尽快给还回去，不能贪人家的东西！”她说，虽然自己一个月的工资只有3000多元，养育儿女加还贷的压力很大，但作为医护人员还是要坚守职业操守，“面对那么多钱，丝毫没动过占为己有的念头，不仅是这一次，无论物件大小，咱都会积极寻找失主，这么多年一如既往。”

## 郑州M酒店80-230平方米会场 5折礼遇



# 50%

有效期至2020年8月31日



电话:0371-55269888 中国·河南省郑州市中原区陇海西路80号